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 الفصل الرابع
 مقاييس التشتت

Measures Of Tendency   
 مقدمة 

لا تعااااد مقاااااييس النزعااااة المركزيااااة او التمركااااز كافيااااة لوصااااف مجموعااااة ماااان 
البيانات وصفا  كاملا  ل أي انها لا تكفي لوصف التوزيع ومعرفاة خصائصاه بشايء مان 

فقاد تتسااوى بعاض العيناات فاي الوساط الحساابي باالرغم مان اخاتلاف , الدقة والتفصيل 
يااة ذات وسااط الات وزيااع بياناتهااا حااول مركزهااا )درجااة تجااانس البيانااات(. فالمجموعاااتت

 .في صفة الانتشار ( ولكنها بلا شك تختلف عن بعضها6حسابي متساو هو)
 8 7 6 5 4 المجموعة أ
 6 5 6 7 6 المجموعة ب
 6 6 6 6 6 المجموعة ج
 7 5 6 11 1 المجموعة د
 

ان مقيااااس النزعاااة المركزياااة يمثااال مركاااز البياناااات او متوساااطها , لكناااه لا يباااين مااادى 
انتشااار أو تشااتت البيانااات حااول هااذا المقياااسل ولهااذا لابااد ماان وجااود مقياااس أخاار مااع 
المقاييس المركزياة لقيااس درجاة الانتشاار أو التشاتت فاي داخال هاذه البياناات. وهاي ماا 

لمعرفاة مادى انتشاار او تشاتت البياناات وتباينهاا  تسمى بمقاييس التشاتت والتاي تساتخدم
 ومن أهم مقاييس التشتت المعروفة هي :من حيث التوزيع . 

 Range .المدى -1
 Average Deviation الانحراف المتوسط . -2
  Standard Deviation  .الانحراف المعياري  -3
 Variance .التباين -4
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 -:لاهميتها في بحوثنا وسنطخذ هذه المقاييس بشيء من التفصيل 
  Range أولًا : المدى

يعااد الماادى ماان ابسااط مقاااييس التشااتت ويعاارف بانااه الفاار  بااين أكباار قيمااة او 
 درجة وأصغر قيمة او درجة في مجموعة البيانات .

 -مبوبة عن طريق العلاقة الاتية :الغير حساب المدى من البيانات ويمكن 
 أصغر قيمة –المدى = أكبر قيمة 

 :مثال 
 احسب المدى للبيانات التالية :

12 – 42 – 23 – 39 – 49 – 10 – 40 – 34 – 19  
 الحل :

  49أعلى قيمة هي : 
  10اقل قيمة هي : 
  39=  10 – 49اذن المدى = 

 اما في حالة البيانات المبوبة فنستخدم العلاقة ابتية لحساب المدى :
 

 الحد الأدنى للفئة الأولى  –المدى = الحد الأعلى للفئة الأخيرة 
 مثال:

 احسب المدى للدرجات في الجدول الاتي :
 

 30-25 -20 -15 -10 -5 الفئات
 15 20 40 15 10 التكرارات
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 الحل :
 30الحد الأعلى للفئة الأخيرة = 
 5الحد الأدنى للفئة الأولى = 

 الحد الأدنى للفئة الأولى  –المدى = الحد الأعلى للفئة الأخيرة 
 25=  5 – 30المدى = 

 
  Average Deviationثانياً : الانحراف المتوسط 

يعاااارف الانحااااراف المتوسااااط بطنااااه متوسااااط الانحرافااااات المطلقااااة للاااادرجات او 
 البيانات عن الوسط الحسابي لهذه الدرجات او  البيانات . 

بااالانحراف المطلااق بانااه الفاار  بااين الدرجااة والوسااط الحسااابي بغااض ونقصااد 
 النظر عن الإشارة ) نعد الفر  موجبا دائما( .

مبوباااة مااان خااالال العلاقاااة الغيااار سااااب الانحاااراف المتوساااط للبياناااات يمكااان ح
 -الاتية :

 س |  –مجا | س                         
 ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا= ااااااااااااااااااااا الانحراف المتوسط

 ن                                
 اذ ان :

 س = القيمة او الدرجة
 س = الوسط الحسابي للقيم او الدرجات 

 ن = عدد القيم او الدرجات
 مثال :

 -احسب الانحراف المتوسط للبيانات الاتية: 

4 – 8 – 5 – 6 – 9 – 4  
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 الحل :  
    4  +8  +5  +6  +9  +4        36                                   

 6=  ـــــــــــــــــــــــ=  ااااا س = ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا¯نحسب 
                              6                     6 
 نعد الجدول الأتي :             

 س | –| س  س
4 2 
8 2 
5 1 
 صفر 6
9 3 
4 2 

 10 المجموع
                     10     

 )بعد التقريب( . 1,67= اااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا =  الانحراف المتوسط
                      6 

 -ويمكن حساب الانحراف المتوسط للبيانات المبوبة من خلال العلاقة الاتية :
 ك (× س |  -مجا ) | سح                        

 اااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا= اااااااااااااا الانحراف المتوسط
 مجا  ك                                

 -: احسب الانحراف المتوسط للبيانات في الجدول ادناه :مثال 
 36-32 -28 -24 -20 -16 الفئات
 15 20 40 15 10 التكرار
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 الحل : 
في البداية نستخرج قيمة الوسط الحسابي لهذه البيانات )المبوبة( كما مر بنا سابقا 

 -وكما يطتي :

 م  س . ك        
 ااااااااااااااااااااااااااااا ااااااااااس = ااااااااااااااااااااااااااااااااااااا¯       

 م  ك           
            2150 

 21,5س  = ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا =    ¯
             100 

  -ثم نستخرج قيمة الانحراف المتوسط , وكما في الجدول الاتي : 

                    
 

 س . ك س التكرار الفئة
16- 10 18 180 
20- 15 22 330 
24- 40 26 1040 
28- 20 30 600 
32-36 15 34 510 

 2150  100 المجموع

 ك× س |  –| س  |س _| س  س ك ف
16- 10 18 3,5 35 
20- 15 22 0,5 7,5 
24- 40 26 4,5 180 
28- 20 30 8,5 170 
32-36 15 34 12,5 187,5 

 580   100 المجموع
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 ك (× س |  –مجا ) | سح                        
 اااااااااااااااا= ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا الانحراف المتوسط

 مجا  ك                                 
                         580 

 5.8= اااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا =                     
                         100 

 
   Variance& Standard Deviationثالثا : التباين والانحراف المعياري 

 
 المعيااري باالرمز ع بينماا يرماز للانحاراف,   2S  او   2يرمز للتباين باالرمز ع

 . Sاو 
ونرى في كل كتب وأدبيات الإحصاء ان الباحثين يجمعون باين الانحاراف المعيااري 

 -والتباين , ان سبب ذلك الجمع هو العلاقة الوطيدة بين المفهومين , اذ ان :
 

 الانحراف المعياري = الجذر ألتربيعي للتباين .
 المعياري أو     التباين = مربع الانحراف      

 
ويعد التباين من اهم مقاييس التشتت وذلك لان انحرافاات القايم او الادرجات عان  

الوسط الحساابي قاد تكاون قيماا ساالبة او موجباة او تكاون قيمتهاا مسااوية للصافر ل وان 
المجموع الجبري لهذه القيم يساوي صفر كما ذكرنا ساابقا فاي موضاوع الوساط الحساابي 

)او الانحااااراف المعياااااري( فاننااااا نعتمااااد علااااى مربعااااات هااااذه . امااااا فااااي حالااااة التباااااين 
 الانحرافات , اذ تكون قيمها موجبة او تساوي صفر .
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 -هناك طريقتان معروفتان لحساب التباين وهما :
 -طريقة الانحرافات : -1

 اذ نستخدم العلاقة الاتية لحساب التباين :
 

 2 س ( –م  )س                  
 اااااا= ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا 2ع  

 1 -ن                      
ويمكاان ان نسااتخدم هااذه العلاقااة اذا كااان لاادينا عاادد قلياال ماان البيانااات او الاادرجات  

يرة ل وكذلك اذا كانت قيمة الوساط الحساابي عاددا صاحيحا او وتكون هذه البيانات صغ
 يحوي كسرا عشريا بسيطا .

 -مثال :
 -احسب التباين والانحراف المعياري لمجموعتي الدرجات ابتيتين :

 الدرجات المجموعة
 5 4 6 2 8 أ
 6 7 5 3 4 ب

 -الحل :
 بالنسبة للمجموعة أ : -

 المجموعة :نستخرج الوسط الحسابي لدرجات 
                    8+2+6+4+5 =25  

                                              25 
 5الوسط الحسابي لدرجات المجموعة أ = اااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا = 

                                                5  
 من اجل حساب التباين لدرجات المجموعة )أ ( نعد الجدول الاتي: 

 


